
οι πρόσφατες [προτιµησιακές εµπορικές συµφωνίες] αναφέρο-
νται στον ΠOΕ ρητά.

Oι συµφωνίες εµπίπτουν σε έξι βασικά σηµεία:
• τη συµφωνία για την ίδρυση του ΠOΕ
• τις πολυµερείς συµφωνίες για το εµπόριο αγαθών
• της Γενικής Συµφωνίας για το Εµπόριο των Υπηρεσιών
• τη συµφωνία για τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας στον

τοµέα του εµπορίου
• την επίλυση διαφορών
• την αναθεώρηση των εµπορικών πολιτικών των κυβερνήσεων
Το έναυσµα για τη γραφή αυτού του άρθρου δόθηκε, κατά κύριο

λόγο, από τον εµπορικό πόλεµο που έχει εγείρει ο Trump και που
απειλεί ακόµα και την ύπαρξη αυτού του οργανισµού. Το οξύµωρο
είναι ότι αυτό ξεκινάει από τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής
που είναι από τα ιδρυτικά µέλη και ο πιο σθεναρός υποστηρικτής
του. Όµως και άλλοι πολλοί παράγοντες έχουν εξασθενίσει την ι-
σχύ του οργανισµού γι’ αυτό χρειάζεται µια νέα αναδιοργάνωση.

Η χρονοβόρα γραφειοκρατική διαδικασία της επίλυσης διαφο-
ρών και της αρχής της συναίνεσης οδήγησαν στην αναποτελε-
σµατικότητα της οργάνωσης. Επιπλέον, η ταχεία ανάπτυξη της
οικονοµίας νέων τύπων, καθώς και η άνθηση των νέων επιχειρη-
µατικών µοντέλων στην εποχή της πληροφορίας εγκατέλειψαν
τον ΠOΕ, ορισµένοι ισχύοντες κανόνες του είναι ξεπερασµένοι
και ακατάλληλοι για το περιβάλλον του ηλεκτρονικού εµπορίου,
της ζωής των δεδοµένων, της προστασίας του περιβάλλοντος,
της πολιτικής ανταγωνισµού, της διευκόλυνσης επενδύσεων και
σε άλλα σύγχρονα διεθνή οικονοµικά και εµπορικά θέµατα. Σε
συνδυασµό µε µια αυξανόµενη τάση των περιφερειακών και δια-
περιφερειακών ελεύθερων εµπορικών συµφωνιών, ιδίως µεταξύ
των αναπτυγµένων χωρών, ο ΠOΕ έχει σπρωχθεί στο περιθώριο.
Τα τελευταία χρόνια, ο οργανισµός αντιµετωπίζει ακόµη πιο σο-
βαρές και άµεσες προκλήσεις, µε την εκλογή του Donald Trump
ως Πρόεδρου των ΗΠΑ, την έξοδο της Βρετανίας από την Ευρω-
παϊκή Ένωση (ΕΕ) και το κύµα προστατευτισµού και αντι-παγκο-
σµιοποίησης σε όλο τον κόσµο.

∆εν είναι µόνο ο τωρινός πρόεδρος Trump αλλά και ο προη-
γούµενος που έχουν χρησιµοποιήσει µεν διαφορετικές µεθό-
δους, οι στόχοι τους όµως είναι κοινοί. Με την υπογραφή µιας
νέας γενιάς διµερών και περιφερειακών εµπορικών και οικονοµι-
κών συνθηκών, οι Ηνωµένες Πολιτείες επιχειρούν να φέρουν την
Κίνα και άλλες χώρες στα νερά τους και τέλος, να αναδιαµορ-
φώσουν τον ΠOΕ µε βάση τα δικά τους συµφέροντα.

Εκτός από τις Ηνωµένες Πολιτείες ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊ-
κού Συµβουλίου Ντόναλντ Τουσκ και ο Γάλλος Πρόεδρος Εµµα-
νουέλ Μακρόν ζήτησαν περισσότερες µεταρρυθµίσεις του ΠOΕ
ώστε να µπορεί να ανταποκριθεί στο σηµερινό χάος του διε-
θνούς εµπορίου και να αποτραπεί ο κίνδυνος της διάδοσης των
εµπορικών πολέµων στο µέλλον.

Oι συνέπειες κατάργησης του ΠOΕ είναι ανυπολόγιστες και συ-
νεπώς η µεταρρύθµιση του οργανισµού είναι ένα ζήτηµα που
χρειάζεται ευρεία υποστήριξη σε όλο τον κόσµο. O Μακρόν είχε
προτείνει η ΕΕ, οι Ηνωµένες Πολιτείες, η Κίνα και η Ιαπωνία, µαζί
µε άλλες χώρες, να καταβάλουν µεγαλύτερες προσπάθειες για
την οικοδόµηση συναίνεσης σχετικά µε ένα κοινό σχέδιο µεταρ-
ρύθµισης, στη σύνοδο κορυφής των G20.

Αλλά παραµένει το ερώτηµα για το πώς θα επιτευχθεί ένα κοι-
νό σχέδιο µεταρρύθµισης.

Τόσο οι ανεπτυγµένες όσο και οι αναπτυσσόµενες χώρες εξα-
κολουθούν να προασπίζονται τα συµφέροντά τους και να έχουν
αποκλίνουσες προτάσεις σχετικά µε το ποια µορφή θα πρέπει

Έτσι ήρθε η ώρα της σύνταξης του
συµβολαίου και το διοικητικό συµβούλιο
το ανέθεσε σε τρεις ντόπιους δικηγό-
ρους και από εκεί άρχισε µια άλλη περι-
πέτεια στην προσπάθεια να συµφωνή-
σουµε τους όρους. Φτάσαµε στο απρο-
χώρητο και τότε τους πρότεινα να χρησι-
µοποιήσουµε το στάνταρ συµβόλαιο του
ΠOΕ της Γενεύης. Αυτό όµως ήταν
γραµµένο στα αγγλικά και έπρεπε να µε-
ταφραστεί στα ελληνικά, που εκείνη την
εποχή ήταν χρονοβόρα και δύσκολη δια-
δικασία, σήµερα είναι κάτι πολύ πιο α-
πλό.

«κύριε συνάδελφε» και τους διηγούµαι την ιστορία...
Η ουσία της υποθέσεως είναι ότι η αλλαγή των µηχανών σε αυτό

το βαπόρι απεδείχθη πολύ επιτυχηµένη, η εταιρεία κέρδισε πάρα
πολλά χρήµατα και έτσι έδινε και εκπτώσεις στους επιβάτες. Το
ευτράπελο της υποθέσεως είναι ότι ενώ στην αρχή όλοι του συµ-
βουλίου ήταν αρνητικοί στο να γίνει, µετά µόλις είδαν την επιτυχία,
έλεγαν ότι ήταν δική τους ιδέα και εγώ απαντούσα ξεχωριστά στον
καθένα «Μπράβο, χωρίς εσένα δεν θα γινόταν»...

O Παγκόσµιος Oργανισµός Εµπορίου είναι ένας διακυβερνητι-
κός οργανισµός που ρυθµίζει το διεθνές εµπόριο. O ΠOΕ ξεκίνησε
επίσηµα την 1η Ιανουαρίου 1995 στο πλαίσιο της συµφωνίας του
Μαρακές, η οποία υπογράφηκε από 124 χώρες στις 15 Απριλίου
1994, αντικαθιστώντας τη Γενική Συµφωνία ∆ασµών και Εµπορίου
(ΓΣ∆Ε) η εφαρµογή της οποίας ξεκίνησε το 1948. Είναι ο µεγαλύ-
τερος διεθνής οικονοµικός οργανισµός στον κόσµο. O ΠOΕ ασχο-
λείται µε τη ρύθµιση του εµπορίου αγαθών, υπηρεσιών και πνευ-
µατικής ιδιοκτησίας µεταξύ των συµµετεχουσών χωρών παρέχο-
ντας ένα πλαίσιο για τη διαπραγµάτευση εµπορικών συµφωνιών
και µια διαδικασία επίλυσης διαφορών που αποσκοπεί στην επιβο-
λή της συµµόρφωσης των συµµετεχόντων στις συµφωνίες ΠOΕ,
οι οποίες υπογράφονται από αντιπροσώπους κυβερνήσεων µελών
και επικυρώνονται από τα κοινοβούλιά τους. O ΠOΕ απαγορεύει
τις διακρίσεις µεταξύ των εµπορικών εταίρων, αλλά προβλέπει ε-
ξαιρέσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, την εθνική α-
σφάλεια και άλλους σηµαντικούς στόχους. Oι διαφορές που σχε-
τίζονται µε το εµπόριο επιλύονται από ανεξάρτητους δικαστές
στον ΠOΕ µέσω διαδικασίας επίλυσης διαφορών.

Μελέτες δείχνουν ότι ο ΠOΕ ενίσχυσε το εµπόριο και ότι τα ε-
µπόδια θα ήταν περισσότερα εάν δεν υπήρχε. O ΠOΕ επηρέασε
έντονα το κείµενο των εµπορικών συµφωνιών, καθώς σχεδόν όλες

να έχει η οποιαδήποτε µεταρρύθµιση.
Η Κίνα στηρίζει σθεναρά το βασικό καθεστώς του ΠOΕ στο διε-

θνές εµπόριο και την παγκόσµια οικονοµία, και έχει προσπαθή-
σει να ενισχύσει τη συνεργασία µε άλλες χώρες µέσω συνεχιζό-
µενων διαπραγµατεύσεων, όπως η συµφωνία επενδύσεων Κί-
νας-ΕΕ, η συµφωνία ελευθέρων συναλλαγών Κίνας-Ιαπωνίας-
Νότιας Κορέας καθώς και την περιφερειακή συνολική οικονοµι-
κή εταιρική σχέση. Ακόµα, υπάρχει µια διάσταση απόψεων σχε-
τική µε θέµατα όπως βιοµηχανικές επιδοτήσεις, καθεστώς της
αναπτυσσόµενης χώρας και κρατικές επιχειρήσεις και άλλα πα-
ρεµφερή.

Η µεταρρύθµιση του ΠOΕ είναι βέβαιο ότι θα είναι περίπλοκη,
αλλά πρέπει τελικά να πετύχει. Χωρίς προγραµµατισµό και συ-
ντονισµένη προσπάθεια, κάθε απόπειρα αλλαγής του ΠOΕ δεν
θα καρποφορήσει και η παγκόσµια οικονοµία θα οπισθοδροµή-
σει στο δίκαιο της ζούγκλας που κυριαρχούσε πριν από την σύ-
σταση της οργάνωσης 70 χρόνια πριν.

Oι δύο µεγαλύτερες οικονοµίες του κόσµου, ΗΠΑ και Κίνα, έχουν
ετήσιους φόρους επί των εισαγωγών πάνω από 360 δισεκατοµµύ-
ρια δολάρια στις µεταξύ τους συναλλαγές.
Αυτό υποχρέωσε µεγάλο µέρος του υπόλοιπου κόσµου να περιο-
ριστεί σε ρόλο θεατή.
O Trump υποστηρίζει εδώ και καιρό ότι ο ΠOΕ, ο “αστυνοµικός”
του διεθνούς εµπορίου, ευνοεί την Κίνα µε αθέµιτους τρόπους α-
πό τότε που εντάχθηκε στο σώµα το 2001.
«Αν ο ΠOΕ δεν αλλάξει τις τακτικές του», δήλωσε ο Trump στο
Bloomberg σε συνέντευξή του στις 30 Αυγούστου, «οι ΗΠΑ θα α-
ποσυρθούν».
Με λίγα λόγια ο Trump απειλεί να “σκοτώσει” τον ΠOΕ προσπαθώ-
ντας να τον αναγκάσει να εξυγιανθεί. Ελπίζουµε να µην ξεριζώσει
το δέντρο κουνώντας το για να σωθεί...

Ωστόσο, οι προσπάθειες για την εξυγίανση είναι σε εξέλιξη. Τον
Σεπτέµβριο, ο Καναδάς και η ΕΕ δηµοσίευσαν ξεχωριστά σχέδια
για τη µεταρρύθµιση των τριών πυλώνων, της διαπραγµάτευσης
εργασίας, του διακανονισµού των διαφορών και της παρακολού-
θησης του ΠOΕ και την έναρξη επικαιροποίησης των παγκόσµιων
εµπορικών κανόνων.

Oι ΗΠΑ, η Ιαπωνία και η ΕΕ καταρτίσουν κανόνες για την αντιµε-
τώπιση κοινών καταγγελιών που αφορούν στην Κίνα σχετικά µε τις
βιοµηχανικές επιδοτήσεις, τις κρατικές επιχειρήσεις και την κλοπή
πνευµατικής ιδιοκτησίας.

Όσον αφορά στην έντονη συζήτηση σχετικά µε τη µεταρρύθµιση
του Παγκόσµιου Oργανισµού Εµπορίου (ΠOΕ), η Κίνα ελπίζει ότι η
µεταρρύθµιση θα αντιµετωπίσει τις ανησυχίες και θα εξυπηρετή-
σει τις ανάγκες των περισσότερων µελών. O πρωταρχικός σκοπός
του ΠOΕ δεν πρέπει να αλλάξει ούτε να αµφισβητηθεί η θεµελιώ-
δης αρχή του. Η µεταρρύθµιση θα πρέπει να ενισχύσει την αυθε-
ντικότητα και την αποτελεσµατικότητα του ΠOΕ και να εδραιώσει
τις βασικές λειτουργίες και τον ρόλο της αρχής του ελεύθερου ε-
µπορίου και του πολυµερούς εµπορικού συστήµατος για την κα-
λύτερη προώθηση του παγκόσµιου ελεύθερου εµπορίου και της
οικονοµικής παγκοσµιοποίησης. Η µεταρρύθµιση δεν θα πρέπει
να αποκλίνει από τη γενική αρχή της απελευθέρωσης του εµπορί-
ου και δεν αποσκοπεί στην ανακάλυψη ξανά του τροχού.

Η συµβολή του οργανισµού στο διεθνές εµπόριο είναι πολύ ση-
µαντική γι’ αυτό πρέπει να γίνουν σύντονες προσπάθειες ώστε να
ενισχυθεί ο οργανισµός µε νέες ιδέες και νέα πρότυπα που να συ-
νάδουν µε τις βασικές αρχές και τον σκοπό του και να µην αλλοιώ-
νουν τη φυσιογνωµία του. ∆ιαφορετικά προβλέπω ότι ο κόσµος
του εµπορίου θα γίνει χαοτικός χωρίς ελπίδα ανάκαµψης.

(Υπογραφή) Βύρων ο δικηγόρος…
Πηγές: Bloomberg, Businessweek, Time, The Economist, Μπάρµπα-Google

Τους απάντησα «αυτό είναι πολύ δύσκολο, γιατί είναι φτιαγ- µένο
από πολλούς νοµικούς, είναι ένα διεθνές συµβόλαιο και είναι
ουδέτερο αλλά θα δεχτώ κάποιες µικρές αλλαγές». Μου είπαν
«ευχαριστούµε πάρα πολύ, συνάδελφε» και το συµβόλαιο υπε-
γράφη. Από τότε κάνω πλάκα µε τους δικηγόρους, τους αποκαλώ

Το συµβόλαιο το γνώριζα πάρα πολύ καλά και δεν έπαιρνα µαζί
µου τον  δικό µας δικηγόρο. Oι δικηγόροι της άλλης πλευράς
δεν είχαν εµπειρία στα ναυτιλιακά και ...βρήκαµε και πάλι σε
τοίχο.
Επειδή όµως το διοικητικό συµβούλιο είχε συµφωνήσει, δεν ήθε-
λαν οι δικηγόροι να φέρουν την ευθύνη της αποτυχίας και τελικά
µετά από µαραθώνιες συζητήσεις επί του συµβολαίου -το οποίο
σηµειωτέον είναι αντικειµενικό και προστατεύει εξίσου τα συµβαλ-
λόµενα µέρη- µου είπαν «Κύριε συνάδελφε, µπορούµε να σας µι-
λήσουµε ιδιαιτέρως;». Εγώ δικηγόρος δεν είµαι, πήγα όµως στα
γραφεία τους και σηκώνονται και οι τρεις πάνω και µου λένε «κύριε
συνάδελφε, παρακαλούµε δεχτείτε και εσείς κάποιες αλλαγές,
δουλεύουµε τόσο καιρό, πρέπει να δικαιολογήσουµε την αµοιβή
µας».

τα πρώτα χρόνια του µνηµονίου, όταν όλοι µιλούσαν για

το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και το παρουσίαζαν σαν έναν διεθνή
µπαµπούλα, είχα γράψει ένα άρθρο όπου προσπαθούσα, κατά το
δυνατόν, να εξηγήσω ποιος είναι πραγµατικά ο ρόλος του. Έγραφα
τότε ότι το ∆ΝΤ όχι  µόνο δεν είναι ο δράκος που κατασπαράζει τους
λαούς, όπως ορισµένοι πολιτικοί παρουσίαζαν, αλλά αντίθετα έχει σώσει
πολλές χώρες από τη χρεωκοπία, βάζοντας  κάποια τάξη στα
οικονοµικά τους,  γιατί όπως γνωρίζουµε, η χρεωκοπία είναι ό,τι
χειρότερο µπορεί να συµβεί σε ένα κράτος, σε µια επιχείρηση, σε ένα
άτοµο. Εύχοµαινα µην συµβεί σε κανέναν ποτέ.

Ένας παρόµοιος διεθνής οργανισµός, που ιδρύ- θηκε περίπου την ίδια
περίοδο, τα χρόνια µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, είναι ο Παγκόσµιος
Oργα- νισµός Εµπορίου (ΠOΕ), στα αγγλικά World Trade Organization
(WTO). Έχει και αυτός προσφέρει σπουδαίες υπηρεσίες στο διεθνές
εµπόριο καιστην αύξηση του βιοτικού επιπέδου των λαών.
Για να γίνει κατανοητή η σηµασία των υπηρεσιών του ΠOΕ θα διηγηθώ µία
προσωπική µου εµπειρία. Στην εταιρεία µας καθώς και σε µία άλλη πολυε-
θνική που ήµουν διευθύνων σύµβουλος υπογράφαµε συµβόλαια
συνήθως για µεγάλες παραγγελίες στα πλοία. Η παράδοση τέτοιων
συστηµάτων  είναι πολύπλοκη, έχει πολλά επί µέρους σηµεία που
πρέπει  να  διευκρινιστούν και να περιγραφούν επακριβώς και ως εκ
τούτου συντάσσεται  ένα  σχετικό συµβόλαιο. Αυτό το συµβόλαιο
συνήθως προετοιµάζεται από τους δικηγόρους των συµβαλλόµενων
µερών, αγοραστών και πωλητών, όπου ο καθένας προσπαθεί να
εξασφαλίσειευνοϊκότε-ρους όρους για τον πελάτη του.

Σε αρκετές περιπτώσεις καταλήγαµε σε αδιέξοδο και έτσι κάποιος
έµπειρος δικηγόρος µάς πρότεινε να χρησιµο- ποιήσουµε το προϋπάρχον
συµβόλαιοτου ΠOΕ της Γενεύης.

Θυµάµαι κάποια από τις περιπτώσεις που αφο- ρούσε ένα πλοίο µε το
οποίο είχα ταξιδέψει κάµποσες φορές. Είχα προσέξει, λοιπόν, ότι αυτό το
βαπόρι ήταν γερό σκαρί και θα άξιζε να αλλάξουµε τις παλαιού τύπου
µηχανές µε καινούργιες, οι οποίες θα έκαιγαν βαρύ πετρέλαιο που κοστίζει
τα µισά από το diesel και θα έδιναν µεγαλύτερη ταχύτητα στο βαπόρι, ώστε
αντί για τρία δροµολόγιατην εβδοµάδα να µπορεί να κάνει έξι.
Όταν το πρότεινα στη ναυτιλιακή είχα πρόβληµα µε όλο το διοικητικό
συµβούλιο, κανείς δεν συµφωνούσε εκτός από τον πρόεδρο που είχε
ευρύ πνεύµα και είχε καταλάβει. Τους υπόλοιπους τους έπεισα µετά από
πολλές συζητήσεις  και αφού έκανα κάνα δυο ταξίδια  στην έδρα της
εταιρείας.


